

PUBLICIDAD.

Anuncios en la cuarta plana, 5 céntimos de peseta la línea.
Los permanentes, los que se publiquen en las demás planas y los comunicados, á precios convencionales.

Los originales no se devuelven.

No se publica los fines.

La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

(CONTINUACIÓN DE "LA CRÓNICA.")

SUSCRIPCIÓN.

Pago adelantado.

Badajoz: un mes, 1'25 pesetas.—En provincias, trimestre, 5 id.—Extranjero: trimestre, 6 id.

La correspondencia se dirigirá al administrador del periódico.

Redacción y administración: Arco-Aguilar, 18, bajo.

TRASPASO VENTAJOSO

En buenas condiciones, se hace del acreditado establecimiento de salchichería de Manuel de la Hera. Dará razón el dueño, en la misma casa.

Cuestión de interés.

Entre los grandes problemas que preocupan hoy á España entera, está sin duda alguna, uno que se presenta como el más horrible de todos, y que amenaza sumir á este desdichado país en el abismo, ya que los gobiernos que nos rigen dan pruebas de la falta de previsión y de ocuparse y preocuparse más de las minucias personales que de aquello que puede más tarde constituir un problema sin solución y la muerte como consecuencia fatal é ineludible de su imperio. Y este pavoroso problema que se acerca, al par que la amenaza de la llegada de una escuadra americana á nuestras costas, está pasando desapercibido para la mayoría de los hombres que gobiernan desgobernando, á pesar de las protestas que aisladamente se levantan desde los hogares desmantelados de la clase obrera, que ve amenazada su vida por la carencia de medios para sostenerse.

Recientes están los motines á que dieron ocasión la elevación de los artículos de primera necesidad y particularmente la carencia de harinas en muchas regiones y las pérdidas que ocasionó al gobierno el declarar la libre introducción de trigos extranjeros para contener el mal que se venía encima. Con la franquicia á los trigos se prohibió la exportación de todos los artículos de primera necesidad, y se atajo el mal que amenazaba sumir á España en el hambre.

Pero han trascurrido tres meses. El gobierno sino ha revocado la orden que prohibía la exportación, no se cuida de que se cumpla y la exportación de los artículos de primera necesidad amenaza nuevamente con mayores y más grandes conflictos.

Jamás se ha conocido en España, reciente la recolección del trigo, los elevados precios que éstos alcanzan en el mercado, pues es rara la región donde no llega el precio á 15 pesetas y aún más. Un colega dice que se han verificado las exportaciones que se hacen hoy, instigados los agiotistas y acaparadores por el beneficio que obtienen con la elevación de los cambios en el extranjero, y quién sabe si contribuirá no poco á éstos males que prevenimos, el interés manifestado de algún Estado que en estos males nuestros hallará el medio más fácil de lograr sus anhelos y ambiciones.

Si el gobierno no se cuida de atajar este mal; si la previsión no corresponde á lo que se necesita, tendremos que confesar que se acerca para España el momento más angustioso, y que á los horrores de la guerra contra los americanos, se sumará el horrible espectáculo del hambre por falta de materias de primera necesidad, á quienes la ganancia ciega y cuya codicia representa la más negra ingrátitud.

Ignorancia y brutalidad.

El censo de España verificado en el año último, demuestra, según los datos oficiales, que en esta nación, que cuenta con dieciocho millones de habitantes, hay SEIS MILLONES Y MEDIO de personas que carecen de toda instrucción. De estos tres millones y medio son varones y los restantes hembras.

Seis millones de españoles que no tienen ni la más remota noción de lectura y escritura, que miran un libro ó un periódico con respeto supersticioso, que viven en el más santo idiotismo, contentos con saber rezar.

¿Cómo un pueblo, en el cual nada menos que la tercera parte de los habitantes viven en la ignorancia, ha de poder en nombre de la civilización y de la cultura conservar lejanos territorios á los cuales cree haber llevado las luces del progreso? Antes que civilizar á razas extrañas, lo que necesita es civilizarse á sí mismo, abatir en su mismo hogar el monstruo de la ignorancia, que es el más terrible de todos los enemigos.

Se comprende que en una nación sumida en tan repugnante estado existan para 18 millones de seres sólo 25.000 profesores (y estos condenados á ayuno perpetuo), y 1117 hombres dedicados á la literatura, contando entre ellos á los periodistas; y si se añade á esta exigua cifra la penuria ya tradicional de los escritores españoles, se tendrá la medida de lo que se lee en este país.

En cambio, la estadística revela que existen en España 38.000 hombres y 52.000 mujeres que viven de implorar la caridad públicamente, sin contar para nada los mendigos de levita, pordioseros vergonzantes que ascienden á muchos miles.

Para España no pasan los años. Vivimos con escasa diferencia como á principios de siglo, cuando Jovellanos escribía su brillante estudio *Pan y toros*.

Brutalidad, fanatismo é ignorancia como rasgos salientes del carácter nacional; un convento en cada esquina; los frailes exhibiéndose en las calles como avechuchos nauseabundos del pasado; iglesias en construcción; escuelas establecidas en tabucos; los libros amarilleando en los escaparates de las librerías; noventa mil mendigos de los que piden limosna públicamente; otros tantos que la buscan en forma de sablazo, y seis millones y medio de españoles andando por vicio sobre dos pies, dignos de vivir amarrados á una estaca.

Pero no; no es justo censurar á esos infelices por su abyección. En un país que dedica siete millones á la enseñanza, mientras que con mano pródiga derrama el presupuesto entre las clases más inútiles y perniciosas del Estado; en una nación donde se paga puntualmente á las monjas que no desempeñan ninguna función espiritual y se regala á la sombra de Santiago lo que bastaría para el sostenimiento de cuatro buenas escuelas, lógico y natural es que una tercera parte de la población viva en la barbarie. Aun hay que dar gracias á la natural virilidad de la raza latina, pues á no ser

por esto, esos infelices españoles ladrarían á estas horas.

Y hay que tener en cuenta que, aparte de esos seis millones y medio que noble y francamente confiesan en la estadística carecer de toda ilustración, hay otros seis ó ocho millones de españoles víctimas de la falsa ilustración, que como el jaco del gitano del cuento, saben leer, pero no *pronuncian*. Estos son los terribles, por lo mismo que una gran parte de ellos figuran en clases sociales de alguna significación. Son señores (algunos de ellos con título académico), que no leen nada y hablan de todo. Son jóvenes adorables del cogote con raya abierta, que ignoran todo aquello que no quisieron enseñarles sus sabios maestros los jesuitas y que por el nacimiento, el dinero ó la profesión llegan á desempeñar cargos de importancia; son toda esa masa de educación exterior que no compra un libro, que todo lo sabe de oídas, que vive condenada á rumiar eternamente lugares comunes y frases hechas y para la cual la ciencia, la literatura y el arte no son más que *latas*, buenas para entretener á cuatro chiflados.

Una nación tan ignorante, donde los mejores libros que se publican (y estos lo saben bien los libreros) no consiguen encontrar más de mil lectores; un país donde nadie se avergüenza de ser ignorante, donde se confunde la *Chispa* con el verdadero talento y la inteligencia de los más encuentra suficiente pasto intelectual con las zarzuelillas del género chico, los *timos* chulescos y los chistes maldicientes de café, es una nación perdida, de aquellas á las que un ministro inglés les cantaba el responso hace poco tiempo en su discurso de Londres.

Viendo esa estadística, que es la España puesta al desnudo, se comprende todo lo que nos ocurre.

Hoy la guerra ya no es alarde de valor, es ciencia, y resulta lógico que las naciones más civilizadas y cultas les sacudan el polvo á los pueblos atrasados.

Las verdades, aunque amargas, hay que decirlas. Así es como se corrigen los defectos.

España no tiene más enemigo que su ignorancia. Si este país, desangrado por las guerras del absolutismo, corroido por la reacción feroz, estuviera en instrucción y cultura al nivel de las naciones protestantes; si fuese un pueblo todo lo religioso que se quiera, pero no un pueblo fanático é idiota, pues religión y fanatismo no son la misma cosa, España volvería á ser algo en el mundo.

Fuimos grandes cuando vivíamos aquí en tolerante fraternidad cristianos, moros y judíos; cuando la universidad de Córdoba era con Averroes la antorcha del mundo; cuando Maimónides hacía brillar la ciencia en la sinagoga; cuando Raimundo Lulio y Arnaldo de Villanova cimentaban el saber cristiano; cuando aún no había nacido Torquemada ni se expulsaba á los laboriosos judíos ni se acuchillaba á los industriosos moriscos. Nuestra decadencia se inició con el fanatismo de los Austrias, dinastía en punta que comienza con un desequilibrado sablismo para acabar en un mentecato cubierto de santos emplastos para ahuyentar brujas y duendes; y la decadencia ha

continuado después; pues los Borbones, con sus costumbres francesas, sólo vinieron á dar cierto barniz de civilización á esta tribu feroz, donde los nobles se enorgullecían ostentando la verde venera de la Inquisición, y una gran parte de la populacho, influido por el atavismo de raza, así como sus ascendientes iban á ver con gozo el achicharramiento de herejes en el Santo Quemadero, ha ido en nuestros tiempos por las cañadas de Navarra á los montes del Maestrazgo con el escapulario al pecho repartiéndolo puñaladas y disparando trabucazos en nombre del Dios de duizura que murió en el Gólgota perdonando á sus mayores enemigos.

El valor es la condición de los hombres libres y dignos; la acometividad de los brutos y los ignorantes no es valor, es ferocidad.

Orfeo amansaba á las fieras con su lira. Aquí la lira que puede obrar tal milagro es la instrucción.

Pero ya tienen buen cuidado nuestros gobernantes en que no se difunda. Si algo hacen en este sentido es para proteger una instrucción con marca de fábrica, la instrucción con perjuicios y moldes cerrados, la del fanatismo, peor mil veces que la ignorancia, pues no sabemos qué es más malo, si tener á un hombre ayuno ó darle á comer veneno.

La ilustración es demoleadora, incompatible con los absurdos del pasado.

Hacen bien nuestros gobernantes no ocupándose de la instrucción. Mucho ignorante; mucho mendigo; el vacío en torno de la ciencia; el desnivel intelectual con el resto de Europa; únicamente así podrá ir tirando todo lo existente.

Y en una nación donde hay seis millones de imbéciles netos y otros tantos adulterados por una falsa ilustración, ¿es de extrañar que se respeten ciertas cosas y haya quien sueñe en el triunfo de Don Carlos?

BLASCO IBAÑEZ.

Sección Oficial.

El *Boletín* del 29 publica:

Edicto de la Administración de Hacienda exponiendo al público la matrícula de la contribución industrial de esta capital.

Otro de la Tesorería de Hacienda, citando á D. Pedro Solves Herrero.

Otros de los Alcaldes de Zalamea, Guareña y Cordovilla, anunciando la subasta de los derechos de consumos.

Otro del Alcalde de Salvaleón, anunciando la vacante de farmacéutico titular, dotada con 1250 pesetas anuales.

Otros de los Alcaldes de Peraleda del Zaucejo y He'echosa, exponiendo al público el repartimiento de consumos.

Otros de los Alcaldes de La Haba y Villarta de los Montes publicando la lista de los individuos que han de formar la Junta municipal.

Otro del Alcalde de esta ciudad anunciando la subasta para arrendar el servicio de conducción con dos carruajes al cementerio de la misma, de los cadáveres de párvulos.

Otros de los Alcaldes de Retamal, Villar del Rey, Talarrubias, Quintana, Lobón y Magacela exponiendo al público los repartimientos de contribuciones.

Otro del Alcalde de Rena anunciando la subasta para la enagenación de las hiervas de verano de la dehesa boyal de dicha villa.

Otro del Alcalde de Jerez de los Caba-

llos exponiendo al público el padrón de edificios y solares.

Otros de los Jueces de Instrucción de Fuente de Cantos, Olivenza y Badajoz citando á los procesados José Lobato Silva, Manuel Borrillo, Antonia Aznar Conejo é interesando el segundo la busca de una pieza de tela que fué sustraída del comercio de D. Marcelino Sanchez Soriano, vecino de Almendral.

El cumplimiento del deber.

El guarda barrera, situado ante su casilla, esperaba con su banderola en la mano el paso del tren del Havre.

Una sonrisa iluminó la ruda fisonomía del señor Benito.

Su hijo Víctor, maquinista de la Compañía, conduce su primera máquina.

Y, además, Víctor y su mujer, que se han casado hace un año, traen á su primer vástago para bautizarlo, debiendo figurar como padrino el señor Benito.

Y el buen hombre se ríe de gozo al pensar en el niño cuya llegada espera de un momento á otro.

De pronto vuelve el anciano la cabeza.

Un tren descendiendo á toda prisa, mientras se oye á lo lejos el ruido de otro que viene en sentido contrario.

¡Hiembla la tierra y los dos trenes van á chocar inevitablemente.

El padre, lleno de terror y agitando la banderola roja, se precipita ante la máquina, en la que cree reconocer á su hijo. Pero ya es demasiado tarde.

Cuántos esfuerzos practican los que conducen el tren son inútiles.

El impulso está dado, y el monstruo de hierro pasa rugiendo y vomitando chispas.

El guarda barrera grita con toda la fuerza de sus pulmones.

—¡Salta, hijo mío, salta!

Pero Víctor es de los que no abandonan su puesto jamás.

El espantoso choque se realiza; los coches quedan destrozados, hechos añicos; estalla la caldera, y á la vista del pobre padre desaparece el hijo en medio de la terrible explosión.

Víctor ha muerto valerosamente en su puesto.

Han transcurrido diez años.

Ante la casilla del guarda-barrera, el infeliz Benito continúa con su banderola en la mano esperando el paso de los trenes.

Ha envejecido mucho y su alma está llena de tristeza. Pero cuando á la caída de la tarde le saluda y le besa cariñosamente un muchacho, que con sus libros en la mano viene de la escuela, se sonríe y se siente dichoso.

Aquel niño es el único resto de su pasada felicidad.

En medio de los escombros y de los cadáveres de hombres, de mujeres y de niños calcinados, encontró al recién nacido, salvado milagrosamente y riendo entre sus pañales, cubiertos de sangre derramada por su madre.

Precipitose sobre él como el avaro sobre su tesoro, y llevóse la criatura á su casa, donde le cuidó con paternal cariño y le proporcionó cuanto era menester para su nutrición.

Miguel era su consuelo, su esperanza, su vida.

El chico es robusto, bueno é inteligente, y figura en la clase como el alumno más aprovechado de la escuela.

Ha llegado la época de las grandes maniobras militares. Los soldados invaden la llanura, y mientras descansan y preparan el rancho, acércase un oficial á la casilla.

El recién llegado interroga al chicuelo que juega junto á la puerta de la casilla, y que por su viveza ha llamado la atención del oficial.

—¿Qué edad tienes?—le pregunta.

—¡Diez años! mi comandante.

—¡Diez años! Esa edad tendría ahora mi hijo.

El oficial suspira, vacila... y dirigiéndose á Benito, que en aquel momento se acercaba, le dice:

—¿Hace muchos años que sirve usted aquí su empleo?

—Veinte, mi comandante.

—¿Presenció usted la catástrofe de 1884?

—Sí, señor, yo soy el padre del maquinista que conducía el tren y este es su hijo.

—He despertado en usted un senti-

miento doloroso, comparable unicamente al que experimento por la misma causa. En aquel terrible siniestro perdí mi mujer y mi hijo...

—Le compadezco á usted—dijo Benito, mientras el muchacho miraba enterrecido al oficial.

Arrastrado por la simpatía del infortunio, el comandante les refiere su historia.

Herido gravemente en la toma de Sontay, no conoció la desgracia que le había herido hasta su regreso del Tonkin, sin que hubiese podido tener noticias detalladas de la catástrofe.

—¿No se acuerda usted, por casualidad, de una mujer joven y hermosa y de un niño recién nacido, que, indudablemente, llevaba en brazos? El niño llevaba al cuello una medalla con la fecha de su nacimiento: 22 de Junio de 1884.

—¿Qué tiene usted, abuelo? ¿Se ha puesto usted malo?

—No es nada, hijo mío. Anda á jugar.

Miguel, poseído de la mayor inquietud, mira al anciano, que se ha puesto pálido y está visiblemente emocionado.

—Anda á jugar—repite el guarda rechazando bruscamente al niño.

Y dando una excusa cualquiera relativa á su servicio, se dirige tambaleándose, á la barrera mientras el oficial, atribuyendo su turbación al recuerdo que ha evocado, se aleja sin insistir más en el asunto.

El guarda, situado ante la casilla, espera la llegada del tren.

Ha ido á cumplir maquinalmente con su obligación, hipnotizado por una sola idea.

La de la medalla, con una fecha hasta entonces incompresible para él, que tiene guardada en un cajón destinado á las reliquias de familia.

¡Aquel niño, que constituye el único goce de su existencia, no es su nieto!

Miguel, su Miguel, al que adora con delirio es un extraño para él y no tiene derecho á llamarle abuelo.

Pero no lo cederá á nadie, no. Guardará su secreto y las cosas continuarán en el mismo estado que antes.

Una mano se desliza entre la suya.

—¿Todavía está usted enfadado, abuelo?

—¿Ya se ha tranquilizado usted?—dice otra voz?

Benito está entre el padre y el niño.

Apoyado en la barrera, el comandante esperaba el paso del tren, de aquel tren maldito que había destruido toda su felicidad, que le había privado de todo cuanto amaba en el mundo.

Suenan los clarines como para una victoria.

Ante aquel llamamiento, el comandante se dispone á retirarse, y cuando tiene de amistosamente la mano para despedirse de Benito, éste coge al niño y lo arroja en brazos del oficial, diciéndole:

—¡Abraze usted á su hijo!

Indudablemente, es más heroico el sacrificio del abuelo que el realizado por el maquinista en el cumplimiento de su deber.

ARTURO DOURLIAO.

De todo un poco.

El número de esta semana de *Madrid Cómico*, tirado con nueva maquinaria de la acreditada casa alemana Bohn et Herber, reúne condiciones tipográficas excelentes.

Impreso en buen papel, el periódico ha ganado mucho, bajo el punto de vista material.

El texto, es inmejorable, como siempre, y llaman la atención, preciosos dibujos, modernistas algunos, originales de Riquer.

La sección de teatros, hecha por un sistema nuevo en España, con apuntes del natural, es una novedad que gustará mucho á los lectores.

Felicitemos á *Madrid Cómico* por sus notables mejoras.

Sección local.

Un amigo nuestro nos asegura que cuando alguna res muere en las jaulas que para el transporte del ganado tiene la compañía del ferrocarril, se lleva á una casa del barrio de la estación y se vende allí la carne, ó bien se trae ésta á Badajoz.

Es de extrañar que suceda eso, estando mandado que cuando una res muere dentro de la jaula, no pueda salir de la

estacion sin previo reconocimiento que efectuará un veterinario. He aquí porque excitamos el celo del empleado del Gobierno que debe cuidarse del cumplimiento de tal disposición para que la haga ejecutar sin contemplaciones de ninguna clase.

Continúan sin regarse los árboles de la estación.

¡Mentira parece que nuestras escitaciones, hechas por indicación de muchísimas personas, aun no hayan ofrecido resultado!

Y ya que de los árboles hablamos, diremos que algunas de las estacas que les sirven de ponton, no están clavadas en la tierra, de modo que cuando reina un viento muy fuerte, aquellos se inclinan á impulsos del vendabal, existiendo por lo tanto el peligro de que se rompa el tronco.

Si como creemos hay un buen caminero en la carretera de la estación ¿por qué no se cuida más de los árboles y clava las estacas cuando sea necesario?

En cuanto al riego, insistimos, una y otra vez para que se lleve á cabo.

Si la autoridad local no hace caso, tanto peor para ella.

La esposa de nuestro amigo D. Benigno Torralvo, ha dado á luz, con felicidad un hermoso niño.

La enhorabuena á D. Benigno y á su señora por este nuevo vástago.

Ayer dos muchachos (ó mejor dicho un muchacho y una muchacha) hermanos por cierto y que piden limosna, libraron una batalla á pedrada limpia, en el campo de San Juan.

El resultado de la batalla fué romper uno de los cristales del mostruario de nuestro amigo D. Ricardo Camacho.

Mil veces hemos clamado para que se ponga coto á esas batallas que no se conciben en una población culta donde hay autoridades y muchos agentes de ella, pero hemos perdido el tiempo inutilmente.

El 3 de Agosto se verificará en la iglesia catedral solemnes honras por el eterno descanso del alma de doña Ana Campos, esposa de nuestro amigo D. Fernando Pocostales.

En el mismo día se dará la limosna de una libra de pan á cada pobre que se presente desde las 11 á las 12 de la mañana en la calle de Gabriel, núm. 53.

COMUNICADO.

Al de las sillas.

Un tal Perez que se dice contratista de las sillas de paseos y plazas de Badajoz, ha publicado ayer una hoja en la cual se citan hechos referentes á mi persona, que son completamente falsos y que me conviene rectificar, no por respetos á quien no los merece, sino como tributo debido á la verdad.

Declara el tal Perez que una gran parte del público ha visto con disgusto su contrato con el Ayuntamiento, y esta es la única verdad á medias que dice, porque ha sido todo el público.

Es falso de toda falsedad que yo le provocara y le agrediera. Los amigos que me acompañaban y que presenciaron el hecho á que se refiere el tal Perez están dispuestos á demostrarlo, cuanto este sujeto guste.

El provocado y hasta injuriado (puesto que el gran Perez me llamó *pequeño*) fui yo; y no pude agredirle, no porque me faltara voluntad, ni deseo, ni fuerza, sino porque aquellos amigos lo impidieron con la suya. Le agredió mi hijo, que llegó al sitio de la ocurrencia en el momento en que el tal Perez alzaba una silla para darme con ella mientras los amigos me sujetaban.

Mi hijo fué el que puso correctivo contundente á las insolencias y atrevimientos del tal Perez.

Esta es la verdad absoluta de lo ocurrido, y hecha patente deo, á juicio del público, la conducta de un contratista de sillas que, sobre venir á gravar los intereses del vecindario, lesionándolos con un contrato saturado de mala fé, se permite tratarnos á zapatazos, anunciando espectáculos que no realiza, apagando las luces en lo mejor de las fiestas, y burlándose en fin, de los derechos del público, que no ha dado á conocer hasta hoy y gracias al lance ocurrido conmigo.

Pero de esto no hay que hacer cargos al tal Perez, sino á la autoridad que redactó el contrato con la noble intención

de perjudicar al de las sillas y lo que hizo fué darnos en usufructo por quince años al tal Perez, que *desinteresadamente* reina y gobierna en las plazas y paseos.

Gracias, señor Director, por la publicación de estas líneas, y queda suyo afectísimo amigo q. b. s. m.,

LUIS MONTALBÁN.

31 de Julio 1898.

Servicio telegráfico.

Lo de siempre.

Madrid 30 (1 m.)

No se ha confirmado oficialmente la rendición de Ponce.

En pró de la guerra.

Dícese que muchos españoles de los que residen en la república argentina, se han dirigido á la Reina Regente, pidiendo que continúe la guerra con los Estados Unidos.

Condiciones.

Parece confirmarse la noticia de que Mac-Kinley establece como condiciones para la paz de los Estados Unidos con España, la independencia de Cuba, la cesión absoluta de Puerto Rico á la república norteamericana y que la cuestión de Filipinas sea objeto de ulteriores negociaciones.

Sobre la paz.

Madrid 30 (6 t.)

Según noticias transmitidas desde Washington, la mayoría de los ministros yanquis se muestran inclinados según parece, á la paz con España.

De Filipinas.

Madrid 31 (4 m.)

Un despacho de Washington manifiesta que al general Augustí le fué intimada varias veces por los norteamericanos la rendición de Manila, negándose á llevarla á cabo: que han circulado rumores en Manila del desastre de Cervera y de la rendición de Santiago, negando Augustí que tengan fundamento esos rumores; que pide noticias al gobierno sobre lo que haya podido ocurrir.

Augustí dice que tiene bastantes bajas en sus tropas y que le escasean los víveres y las municiones.

Bismark.

Madrid 31 (4:10 m.)

A las diez de la noche anterior falleció el príncipe de Bismark.

Consejo de ministros.

Medida justa.

Madrid 31 (4:12 m.)

En el Consejo de ministros celebrado ayer, acordóse en principio publicar un decreto prorrogando el plazo en que se prohíbe la exportación de los trigos.

Paseos militares

También se acordó que salgan en seguida las tropas de las provincias del Norte á hacer paseos militares, á fin de conocer bien el terreno, en previsión de los acontecimientos.

ARRENDAMIENTO

Para el próximo San Miguel se arriendan los aprovechamientos de pastos, bellotas y espigas de los Cuarteles denominados Cascajoso y Rasó, de la dehesa de «Aldea del Condé», término de Talavera la Real, con grandes majadas y buenos abrevaderos.

Para tratar en Badajoz, con D. Gabriel Rodríguez, Menacho, 21, principal.

DROGUERÍA DE EDUARDO CAMACHO

CALLE SOLEDAD, NUM. 29

BADAJOS

Drogas y productos químicos para la industria y las artes. Farmacia y Fotografía.

Especialidad en colores, en pastas y polvo.

Barnices, Brochas y artículos para pintores.

Aguas minerales naturales, Sosa cáustica, Jaboncillo, Colofonia, Tintes, Biberones, Geringas, Bragueros, etc., etc.

LA GRANADINA

Taller de Modista de Dolores Ruiz de Puente.

5 BRAVO MURILLO, 5, (ANTES ALAMO),

Badajoz

Este taller, que se halla montado a la altura de los mejores de su clase y es el único en esta provincia, tiene un variado surtido en lanas, sedas, adornos y cuanto es necesario a la moda.

Visitar esta casa antes que ninguna otra y vereis la notable ventaja, tanto en los géneros y adornos, cuanto en las confecciones y precios.

LA GRANADINA

FONDA DEL COMERCIO

DE

Fabian Herrero Rincón.

Esta fonda establecida en los baños de Montemayor, y en los que se han hecho en el año actual grandes reformas, es la primera en su clase.

Tiene frescas y espaciosas habitaciones, y todas las comodidades apetecibles.

Cocina a la española y a la francesa.

Hay coches para todos los trenes.

CORDONERIA Y PASAMANERIA

DE

MANUEL RUIZ

CALLE DE LA SOLEDAD, 20

BADAJOS

Se fabrican flecos, borlas, agremanes, alzapaños y todo lo concerniente al ramo de tapicería.

Especialidad en adornos para vestidos y abrigos para señoras. Se hace toda clase de obra de iglesia y artículos para militares.

LA PERLA

Los esquisitos dulces que elabora esta casa se venden a DOS PESETAS kilo.

Pasta fina para postres y viaje DOS PESETAS kilo.

La docena de pasteles UNA peseta.

LA PERLA

11, Plaza de la Constitución, 11

BARAINCA



DENTISTA

Premiado con medalla de oro.

10, Moreno Nieto, 10.

Badajoz.

LABORATORIO

químico-farmacéutico y droguería

DE

D. RICARDO CAMACHO,

Practicante alumno de la Facultad de Farmacia de los hospitales de Madrid, plaza obtenida por oposición con el núm. 1.º; Socio de número de las Academias provinciales de Ciencias Médicas de Badajoz y Córdoba; premiado con medalla de oro en la Exposición Regional Extremeña; miembro titular con medalla de primera clase de la Sociedad Científico Europea de París-Bruselas, diplomas concedidos a sus productos químicos y farmacéuticos; Individuo de las Sociedades Económicas de Amigos del País de Badajoz y Córdoba, etc., etc.

PRODUCTOS PREMIADOS

Bálsamo, Cápsulas, Esencias de Zarparrilla, Emulsión de aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos, id. al Guayacol, Jarabe de quina ferruginoso de Dupasquier, id. de lactofosfato de cal, id. de rábano iodado.

Para la dentición de los niños, jarabe y polvos del Dr. Graves, de Dublin.

Enfermedades del estómago: Elixir de pepsina, Diástasa y Pancreatina del doctor Vazquez; Vino de pepsina y polvos antigastrálgicos.

Paralascalenturas: Píldoras de Richard, Quina dulce, Cápsulas de quinina, etc. El mejor antiherpético es el azufre li-

quido vulcanizado, cuyos efectos son tan rápidos que se notan a los quince días.

Para teñir las canas: agua de Lemery; vino de quina, vino de peptona, solución de clorhidrofosfato de cal creosotado, Creosota, etc., etc.

Depósito exclusivo del Sulfato de Quina Richard. Productos químicos para la Farmacia, Fotografía, Tintorería, etc. Biberones, Geringas, Bragueros, Termómetros, Speculum, Cura de Lister, etc.

Barnices, Brochas, Pinceles, Pinturas preparadas de todas clases, Jaboncillo, Colofonia, Sosa Cáustica, Anilinas de todos colores.

Plaza de la Constitución, 12, y Gobernador, 2 y 4,

BADAJOS

LA FORTUNA LAS COLONIAS

Menacho y Vasco Nuñez, 12

Santa Lucía, 4

Ultramarinos, Coloniales, Paquetería, Quincalla y Aguardientes

DE

JAIME GOMIS Y BENAGES

En estos establecimientos, montados a la altura de los mejores de su clase, hallarán cuantas personas los visiten, un abundante surtido en ARROZ VALENCIANO, AZUCAR, CAFE, MANTECA DEL REINO Y EXTRANJERA, BACALAO FRESCO, GARBANZOS SUPERIORES, CONSERVAS DE PESCADOS Y HORTALIZAS y otros.

CHOCOLATES, todas las renombradas fábricas, así como los de CRIOLLA, con preciosos obatos de regalo, de cristal y porcelana.

CALATRAVAS, con veinte jicaras, en paquetes de medio. LOS PADRES AGUSTINOS, tan deseados por su esmerada elaboración y con peso completo de 466 gramos, ó sea libra antigua. Se expenden desde hoy en estos establecimientos.

Especialidad en AGUARDIENTES de todas clases y precios.

ALGODONES, en colores listados y lisos para medias, carretes y otros grandes existencias.

NO COMPRAR SIN VISITAR ESTOS ESTABLECIMIENTOS

LA FORTUNA y LAS COLONIAS

PRECIOS «COOPERATIVA»

GRAN GIMNASIO DE BADAJOS

SALA DE ARMAS Y CAMPO ESCOLAR

Calle San Sisenando, número 7,

A cargo del profesor oficial, catedrático de gimnasia del Instituto provincial de segunda enseñanza, director de las clases municipal y del Hospicio y jefe de la escuadra de zapadores bomberos,

D. LUCIANO SAMPÉREZ ARROYO.

PROFESORES AYUDANTES

D.ª Pilar Sampérez, maestra superior de instrucción primaria.

D.ª Luisa Sampérez.

D. Armengol Sampérez, maestro de primera enseñanza.

En el piso principal de este Gimnasio, se ha instalado un colegio de primera enseñanza superior, con asignatura de gimnasia, bajo la dirección de D.ª Pilar Sampérez Ladrón de Guevara.

En la Administración de este periódico, ARCO-AGUERO, 18, BAJO, se admiten

ESQUELAS DE DEFUNCIÓN

hasta las ocho de la mañana.

Compañía Colonial.

CHOCOLATES Y CAFES.

La casa que paga mayor contribución industrial al año

y fabrica 9.000 kilos de chocolate al día.

38 medallas de oro y altas recompensas industriales

DEPÓSITO GENERAL,

CALLE MAYOR, 18 Y 20.

MADRID.

HOTEL MADRID

PROPIETARIO

DOMINGO DEL RIO.

Este hotel, próximo á los baños, posee magníficos aposentos y esmerado servicio.

LARGO DEL ESPIRITU SANTO,

Caldas de Rhaina.

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA

La Previsión y Banco Vitalicio de Cataluña

COMPANÍAS DE SEGUROS SOBRE LA VIDA, REUNIDAS.

GARANTÍAS:

CAPITAL SOCIAL..... PTAS. 15.000.000'00

RESERVAS en 31 de Diciembre de 1891..... PTAS. 9.233.968'05

Capitales asegurados desde la fundación de las Compañías hasta 30 de Junio de 1895..... PTAS. 195.906.987'44

Pagado por siniestros, pólizas vencidas y otros conceptos en igual fecha..... PTAS. 12.691.707'02

Esta Sociedad se dedica á constituir capitales para la formación de dotes, redenciones de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas ó diferidas, seguro de capitales pagaderos á la muerte del asegurado y depósitos devengando interés.

REPRESENTACIONES EN TODA ESPAÑA.

Domicilio social: Ancha, 64.—BARCELONA.

Delegado é Inspector de Extremadura: D. Cayetano Lledó. Arias Montano, 18. Badajoz.

AGENTES: D. José Blazquez y D. Calixto Quijano.

SUBINSPECTOR: D. Miguel Pimentel.—CALATRAVA, 10.

ANEMIA

clorosis, flujos de todas clases, trastornos menstruales, debilidad general, impotencia por abusos, vejez prematura; se curan radicalmente con las Píldoras tónico-reconstituyentes del DR. BALLESTEROS.

Constituyen el tratamiento más racional de los conocidos hasta el día. De venta: Madrid, Melchor García, Capellanes, 1, y Garrido Mena, Atocha, 39. En Badajoz: Único depósito, D. Ricardo Camacho, plaza de la Constitución, 21. Van por correo.

TISIS

catarrros y enfermedades crónicas del pecho, tisis laringea y otros procesos tuberculosos, se curan radicalmente con las Píldoras antisépticas del DR. BALLESTEROS.

GRAN TINTORERIA QUÍMICO-FRANCESA

Á VAPOR Y QUITAMANCHAS

DE Fernando Bourrellier Rico.

En dicho establecimiento se tiñen vestidos de toda clase de telas, en colores y en negro. Se limpian toda clase de géneros y trajes, se lavan y tiñen toda clase de prendas de caballero, sin necesidad de deshacerlos. Se limpian pañuelos de Manila bordados, dejando éstos intactos, y guantes de cabritilla, sin quitarles olor, y se tiñen de negro. Se da color sobre telas y prendas negras, á la última novedad.

SE TIÑEN LUTOS EN 48 HORAS

ESPECIALIDAD EN QUITA-MANCHAS Y LIMPIEZA.

Precios convencionales. BADAJOZ.—Calle de Gabriel, núm. 54.—BADAJOZ. Precios convencionales.

ALMACEN DE ARMAS Y EFECTOS DE CAZA

DE

ANTONIO COVARSI

Agente general en la provincia de la Sociedad Union Española de Explosivos,

AGENTE DE ADUANAS

Pólvoras y explosivos de todas clases, cartuchos de caza cargados y vacíos

ESCOPETAS, REVOLVERS Y OUCHI-LLOS DE MONTE | MONTURAS, BRIDAS BOCADOS, ES-TRIBOS, ETC.

Escopetas marca COVARSI, garantizadas por todos conceptos.

OBRAS MUSICALES, PAPEL PAUTADO Y ACCESORIOS DE TODAS CLASES

Se compran cuadros y objetos antiguos.

(SE FACILITAN CATÁLOGOS GRATIS.)
Calle de Calatrava, núm. 3.—BADAJOZ.



PARA ENFERMEDADES URINARIAS

SÁNDALO PIZA

100 PESETAS

el que presente Cap... de sándalo mejores que las del Dr. Piza de Barcelona... se curan más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888, Gran Concurso de París de 1889 y Gran premio en la de St. de 1896. Diez y nueve años de éxito creciente. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventaja sobre todos sus similares.—Precio. 11 rs.

NO FIARSE DE IMITACIONES. PEDID

ATENCIÓN

En los 9.162 pueblos de España puede uno vivir bien é independiente con poco trabajo, comprando

EL PRECEPTOR INDUSTRIAL.

Precio, 5 pesetas.—Calle de Aribau, núm. 27, segundo. Barcelona. Por correo certificado, 6 pesetas.

LA REGION EXTREMEÑA

DIARIO REPUBLICANO

(CONTINUACIÓN DE "LA CRÓNICA,")